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ey Ua Wl
(Relations and Functions)

#*There is no permanent place in the world for ugly mathematics ... . It may
be very hard to define mathematical beauty but that is just as true of
beauty of any kind, we may not know quite what we mean by a
beautiful poem, but that does not prevent us from recognising
one when we read it. — G. H. Hardy +

1.1 9fferT (Introduction)

TR FHifST fh Fan XIH, 9oy Ud ®ed, Wid, Tewid ael

TRER o &t saumoneti &1, faf= yeR & arfas

AT werl 3R 3 eTetal |fgd ai=E w3 S g

21 g § wres ‘Hay (Relation) ' &1 HehouqT i AU

q H 3H v o e @ foren w0 7, TN oER =

(Recognisable) el 2l 7H wlifse fF A, forelt wpa &t

Fe X1 o foenfefdi 1 gg== ® den B SHl Thal 1

Fe X1 % fomnfelal &1 ageam §) o9 ug=ag A @

T=d B % o GaUl oh P IR 3 FhR B

@ {(a.b)e AxB:a b T B}, Lejeune Dirichlet

() {(ab)e AxB:a b® 5& 2}, (1805-1559)

(i) {(a,b)e AxB:a®l 3G bl 3G W 3ffeeh ),

(iv) {(a, b) e Ax B: faset Ifqm wien ® ¢ 50 91 qurieh b 5 9T qUTieh &
+H 2},

(v) {(a,b)e AxB:aSH E @l & el b @l &).
qufd A" B & o fohell Hay R &l &Y (Abstracting) ¥ &H U o
A xB o T W3 (Arbitrary) STEH=ad %1 @& IR w )
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2 wfora

I (a,b) e R, dl 89 F&d ¢ T Hay Roh SFd0d o, b § Haifod & 3K 89 39
aR b Tor@d €1 gM=a:, a6 (q, b) € R, 1 89 39 9@ 1 Tl 76l & ¢ T
a TN bk o9 w1 ARG FET T tan T {1 5@ fF kel XIH <@ gk €, He
T To9IY YRR & Hay B B

39 A |, g9 faf—= YR o WaHl T& werml, werl o 9dreH (composition)
ko (Invertible) Hel R fgamemd wfwansti &1 steaem i

1.2 el o YRR (Types of Relations)

79 =% § 'Y fafe wer & Hell &1 eredd w3 gH T © f et gy A
d G, Ax A Hl Tk STEHeIA Bl €1 ofd: Nad @=9d ¢ A x A @
AxATE, Q3 Goael B TR 8, R = {(a, b): a—b =10} §R Y& TH=a
A={1,2,3,4} T IR Tk Gaa R W fomR i) 78 T o aq==a &, #ifs
TE wE W TH (pair) TE € S WS @ — b =10 B G w1 TH THR
R'={(a,b):la-b1>0}, Y0 Gg=aa Ax A 9 8, Fifh Ax A gt g
(a,b),1a—b 120 FI< FW 21 Tg I 3T o 330 eH Ffafed aRemmet
& foau i@ =+ €l

TfTaTeT 1 H=E A R gRefid Heu R U Rad Hae wedd 8, A A w8 of
FoTd Ash fRdt off ergea @ defud 7€ 7, s R=¢ c AxA.

LTS 2 WHEEI A R YR Wed R, T WEieh (universal) Haiel el €, 9%
A U 1agd Ah Gt sraeel @ Hefua @, etefd R=A x A,

o Heer qen gt G il wefi-wft e (trivial) Haw ot wed B

SETETOT 1 HH A o A forelt sretert o Toret o weft ferenfeofal o1 o= 21 Tuifsq
fF R={(a,b):a, b 581 &} g Usd Hsiel Tk o Heel & 91 R’ = {(a, b) :
aTA b FY HAEA F A 3 HeX 9 HU 2 ) 5N YSd GaY T HEER G9u 2

T YTAER, Fifeh Thot STeishl &1 €, Tqud Thol &1 %ig o famnef, @ha & fad
off fereneff =1 s+ &l 81 Gehar 21 31a: R = ¢, Food wsfifa ear € fom R Rem deiwr 21
Tg oft T ¢ T forl oft <1 fomnfefal ) Seal 1 iR 3 Wer & % g & =few)
T Y Bl € foh R’ = A x A 9l Gay 2l

femuit smen X1 faaneffmo dra ek € for frdh gau 1 < whR @ fefya fmar s
Gehal B, md: T fafy qen gy fmio fafu) qenfa agd @ oeel g 9=
{1,2,3,4) W 9Rfed G99 R = {(a, b): b=a+ 1} H ¢ RH A ot Frefua fH=n S
%,W&ﬁ?%ﬁqﬁb=a+lﬁlm$ﬁﬁ§ﬁwm,€qqﬂsﬂﬂﬂﬁ?(notation)
T FAN H
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Y T Hed 3

A (4, b) € R, d &9 F8d 2 TF o,h ¥ Haftd &' 3R 39 o1d %1 89 a R bW
e FW B

Tk 3T TEcIqul Heer, forgeht fora  wek @ik (significant) AT €, goad

HaY (Equivalence Relation) Shagair 2l Joadl Hael w1 31T w4 o faU 89 9gd

T THR o o, qHd: w@Wqea (Reflexive), Tafd (Symmetric) T HehTHh
(Transitive) Haei 9 foam & 2l

TR 3 I A T IRHIa 96y R;
(i) Tqed (reflexive) B 8, 4% Y% ae A AU (a4, a) € R,
(i) FEHA (symmetric) FEA €, A WO a, a,€ A & AU (a,a) € RE
(a,a)e R 7l
(i) HHHF (transitive) FEaTdl 8, IS THE, a,ay,a,e A% T (a, a) e RTq
(a,a)e R¥(a,a)e RIS Bl
TftaTeT 4 A R IR Hsiel R Uk qoddl Ged el €, A R Tqed, SHiHa qe
Tk 2

SETET0T2 U olifore fom T ferelt woaet o feerg oo oSl 1 woh =g €1 9=
TH R={(T,T,): T, T Faiied ¥}t way g fag Fifow ff R & goom
ey 2

Td g9y R Wqed 2, #ife ydw g wWd o ganfgw gar g1 g
(T,T)e R=T,, T, Tae" & = T,, T, & Haimaq ¢ = (T,, T, € R. ¥:
Ty R wAfAd 81 58e6 wfafed (T, T,), (T, T,) € R=T,, T, o Haimaw & qen
T, T,% Haltam § = T,, T, % ¥aed € = (T,, T,) € R. 31: Haa R HHWF €|
39 YR R T qoddl Had 2

IETET0T 3 A ity fop L foret woae o fed oo @neti o1 U 9q=g € qe
R={(L,L):L, L, ®&d 8) T==a L ¥ wRefoq ok oo 81 fag #ifse & R
gafa ® fhg 78 9 @ TWed @ IR 7 Hwms 2

T R @ged & ¢, Fife wE W@ L A0 S W a9 T e T ¢, g
(L,L,)¢ R R¥AMG 8, Fifd (L,L)e R

= L, LR o2
= L,L ® o2
= L,L)e R
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4 wfora

R EFmE T 2 fm @, ARk L LR g L, L,
LR &8, @ L, LR &0 Ff @ T &1 gt 81 I
H udl <wm # L, L% ®ARR BRI Ui, (L, L) e R,
(L,L)e RRg (L,L)¢ R L,

saTETuT 4 fag FIT fF w9529 (1,2,3) 5 R={(1, 1), (2,2), P 1.1
(3,3),(1,2), (2,3)} 0 e HaY Tiqed ©, W 7 q GHiEd 8 3R 7 Wbk 2
& REqed © ik (1, 1), (2,2) 3R (3, 3), R o 3o &1 R wwfia &t 8, it
(1,2) e R (2, 1) ¢ R. 36 ¥R R Hebmeh &1 €, Hifh (1,2)e Rae (2,3)eR
wd (1,3)¢ R

a0 5 fag HIfNT 6 quiei o 99=sa Z H R = {(a, b) : §&A1 2, (a — b) Fl
faafsa Tt 8) 51 Yo T T qoddl GaH 2

&1 R Tqed €, Hifh ¥0&d ae Z o T 2, (a—a) i faisa st 81 om:
(a, a)e R. Tz, a7 (a, b) € R, d 2, a— bl fauifsd el @ | 31@Us b—a 1 A
2 faufSia =3t 1 31@: (b, a) e R, 550 fag & @ fo6 R 9ofda 21 56 v, afe
(a,b)e RAM (b,c)e Ry a—-baM b—cHE 2 4§ 99 21 34,
a—c=(@@-b)+(b-c)TH (even) T (F?)| 3@: (a—c) ot 2 ¥ 97 21 T09 T
el € fF R Wbk 21 or: W== Z W R U qoddl GaY 2l
ST 5 H, A Hife fr adt gm quis g 9 gefua €, @ (0, £ 2),
(0, £4), .3 R € 3R =g oft T quifer 0 o waifer &t €, =it (0, = 1),
(0, +3), .2 R & &l €1 56t wohr @it forom qurfer | waifera € IR ¢ off ww quiien
| ¥ gefud T8 €1 Tqud, THE GH YUl 1 GqeEd E a1 Tued fooe quiieni @
queE O 9Y=9d Z % U 9= ¢, i frefafead gfaeal &1 d@qe w1 )
() E< UU 399d TH g ¥ Tafud & 91 O oF 99 o199d Th TR d
Heiferd 21
(i) E1 %15 @ s/ea O fordlt ot stage 9 Hafud 781 2 &R faeiivd: O =1 &1
ff e E o frell oft sterea @ Hefud &t 21

(i) EQ&NO 3EYH € 3N Z=E U Ol

SqEH==4 E, I &I afas (contain)Eh_{_;T Tt W—‘oﬁ (Equivalence Class)
Fead 2 3R f5 gdfier [0] @ el & &1 g6t 9RO, 1 o siafdee & o
Jogar-att 7, 98 [1] 5/ faefua @ €1 A FifSe & [0] = [1], [0] = [2r] 3R

L,
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g9 T§ ®eH 5

[1]=[2r+1],r€ Z. 9% ¥, S D 04 SN 3@ ¢, 9 fhdl § gq==a X 4 Th
W3 qoddl G R & fau oo g 21 frdt 9ea wes aq==a X ¥ 959 T W@
(arbitrary) Jeodl e R, X o1 TR TG STaq=a A ¥ faufsd &2 3@ €, i
X 1 faareH (Partition)ﬁﬁ%@?ﬁﬁﬂﬁf@ﬁgﬁﬁf@faﬁwaﬂﬁ%:

() T i fAU A o |t ofoFd TH W ¥ Hefud e 2

(i) A, FE o TPE, A F R ot oeeE @ wefud T e ¥, Wl e
(i) VA =XTMANA=0i%]

STH=E A, qeadl-oft e 1 39 feufq o1 ek oy 9 @ R ww faada e
off Y Hehd €| I o oY Z o 9 SUEHsEl W R ity St Z % 0@ e
TR STHYE ITTSEA A, A, T A, BN ¥Sd €, fe wfmes (Union) Z 2,

A={xeZ:x"&M 3 H N €} ={.,-6-3036..)
A={xeZ:x—19&N 3 F PN} ={.,-5-21,47,..)
A={xeZ:x—-2¥9&N 3 H PN €} ={..,—4-1,2,58, ...}

Z ¥ TH G5 R = {(a, b) : 3, a— b hl Taufsa swtar ) qieiog it Seewo
5 ® Y deh o TIER g4 fag Y Tehd © foh R U ool Ga € 59 eifdfiam
A,, 2% 3 |t YUl & Tead % SR €, S ¥ § Wafud €, A, Z % 37 9
qUTiehi o T o IR T, S 1 W Hafud € 3R A, , Z'% 37 Wil qUiiehl o T
R T, S 2 W Hafud B e A, =[0], A, = [1] 3R A, = [2]. 9@ | A, = [37],
A, =[B3r+ 1] 3R A, =[3r+2], 5@ re Z

IETET0T 6 U fifore fF aq=e™ A ={1,2,3,4,5,6,7} §R = {(a, b) : a @M bTHI €
71 4 foom ® =1 wm B} g0 uReiva U Hew ®) g HIWT 6 R T qodd g6y )
i & fag FifSw & STegsa (1,3,5,7) o 9 /o= T g § gefd 7, 31k
STET= (2,4, 6} o Gt 319FE U TR Y Geiferd 8, W STHgead {1,3,5,7)
#E f rage ITHTEEA (2,4, 6} o fRdl ot sre@E @ Hefud & B

o1 A %1 98 IS 09T o I1 d fauq € a1 §9 ¥, A (a, @) € R. 3Heh Afafiem
(ab)e R=>adqbpar &, o1 o foomm & =1 &9 8 = (b, a) € R. TH YHN
(a,b)e RTAU (b,c) e R = 3679 a, b, ¢, @t A1 a1 foom € M T4 € = (a,¢) e R.
3d: R U qoddl Heiel &1 2, {1,3,5,7) o 9t ore@a U g @ Helfuq €, =ifn
T STg=d & gt eragd faww B 6 WRR {2, 4,6,) & Tt Tegd Uwm TR 9
et €, @ifr 4 @t w9 €1 WY € SuHgeEd (1,3,5,7) 61 HE o EEd
(2,4,6} ok et ot etz @ Helferd ¥ € Teha1 8, TR {1,3,5,7) o ofod faom
g, 5 T {2, 4, 6), % 3fo@d T B
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| woraett 1.1 |

1. fuif +ifve f& Fn f=fafea 999 7 9 ya® wqed, 9afaa den
W%
() @g== A={1,2,3,..,13, 14} § " R, 30 YR qRwifa g fm
R={(xy) :3x-y=0}
(ii) 9Thd &t o = NHR = {(x,y) : y=x+ 57T x <4 )5 aR«ia
e R.
(iii) =TT A={1,2,3,4,5,6} W R={(x,y):y W Sx ¥} g IR GeieI RE|
(iv) T quiient o Hee Z W R = {(x, ) : x — y T qUlieh €} R0 IReoa
e R.
(v) foet fovre oy | fFdt TR o farfaal & 9q==g ® f=fatea
ey R
(a) R={(x,y):xﬁ%y@ﬁwmwaﬂﬁ%}
(b) R={(x,y): x My Tk & Higed! ¥ wd €}
(©) R={(x,y):x,y@6ﬁ'°h‘—8%ﬁ7'@ﬁ?’l@%}
(d) R={(x,y):x,y3|ﬁtk_*ﬁ%}
(e) R={(x,y):x,y$ﬁl?ﬂ%}
2. fag =T & arafas demst o 99=9d R¥ R = {(a, b) : a < b?}, B
uRenfed deier R, 7 df Tqed €, 7 gufid § iR 7 € Gk 2l
3. Wi Hifse fo = wg==a {1,2,3,4,5,6) B R={(a,b): b =a+ 1} g aRkenfq
Teel R Tqed, T a1 b 2
4. fag #INT fFER AR = {(a, b) : a < b}, TN IRAMYG Hax R T@qed a1 HehrHH
2 forg wHfHa =& 2
5. Sita HIfST fF FMRAR = {(a, b) : a < b’} N IR0 Teier e, TR
A HehTF B2
6. g ®INT o T9==a (1,2,3} 9 R={(1,2), (2, 1)} R ¥<d Hayf R qofAd
2 g 7 @ e € oIR 7 Homa 2
7. fag wiGY f& fRdt Flos oF qEIdoE &1 99 JWol o G99 A H
R={(x,y): xqa y¥ U s G GO 8} 5 U0 oo R Th qodal
oy B
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oY T ®ed 7
fag #IT 6 A=(1,2,3,4,5} %, R={(a, b) : la — bl T &)} 5 Y4 Taiel
R U qoadl ey @1 gaifor ifsw &6 (1,3, 5) & @ ofe@a @ g 9
Gafud § SR e {2, 4) o Gl eeFd T g | Gatud § W {1,3,5)
HIE ot e (2,4) % fordt ot § Gafid & 2
fog fafSe fof ¥g=ea A= {xe Z:0<x< 12}, fRu v fr=fafaa gai R
o ¥ oI T qeddl HeY B

() R={(a,b):la—bl, 41 TH TN 2,

(i) R={(a,b):a=0>},
YA M H 1 W Hafed staaal sl Jd Hifeg)
TH oY 1 ITEI AT, S

(i) Al 8 wg 7 @ Wed 8 R T Gk el

(i) Heh™h B WY A d Tded @ AR 7 gAfd el

(ili) Tqed a1 AMA 1 fohg Hehme 7 B

(iv) Tqed a1 Hehtaeh @l forg wHfHa 9 @

(v) THMHA du1 e @l fohg T@qed 9 @I
fag ifvu fe foadt amda o feom fogeti o wg==a ¥, R = {(P, Q) : fog P=i
e faig @ g8, fag Q1 Ha foig W gl o THH §) 5 Wed Heel R Ueh qoardl
ey 81 : fag wifSe i f6g P (0, 0) o Hefea qsft fagent =1 aq=aa P
T T S a1l T U8 g9 e Fefd shear ©, ot oy getfsig W 21
fag wifs foF wwed fygsil & ¥q=99 A ¥, R=((T,,T,): T, T, % T9&T T}
SR URfi Tl R Tk qoadl Had €1 qensd 3, 4, 5 9 " s T
AT 5, 12, 13 Ad FHhIO S T, q2 G 6, 8, 10 Aed FHbIOT FH
T, W fo=R FfW T, T, R T, ¥ ¥ &9 ¥ Hqs weR gefea €2
g IS foh woed agfsli o ¥g==a A®,R={(P,,P,): P, 7 P, %1 sTatl
1 &M TUF €)YHR ¥ YR ey R Tk qodd Ga 21 3, 4, 3 5 e
T el aTel FHhIU IS ¥ Fafid Iq=ad A o |t STaFal 1 9= 9
Hifs)
A ffe fof XY-aet ® feerd woeq st 1 9q==a L2 3R LT R={(L, L)
(L, 9AR € L, %) 5N uRefyd ey R 21 fag FifSe fF R T qeaa ey
B1 W@y =2x + 4 ¥ Gafd qoe {@nstl &1 qq==g A1 Hifey)
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15. 9M @ifee fo& wq==a {1, 2, 3, 4} %, R = {(1, 2), (2, 2), (1, 1), (4,4),
(1,3),(3,3), (3,2)} 51 gRenfod Gefer R 71 Frefafed & @ @& sw 9w

(A) R Tqed a1 gafd ® fohg e &l 2
(B) R Tqed qe Gshieh ¢ fohg Tmfha &l 21
(C) R Gufird qen Hehes ® fohg Toqed el 2
(D) R T qoadl §ad 2

16. o ofifsy fF w=e N®, R={(a,b): a=b—2,b>6} g 90 Hsel R &I
frfafea o 9 98 ™ g
(A) 2,4)eR  (B) 3,8eR (C) 6,8eR (D) 8, 7eR

1.3 et o Weh (Types of Functions)

T I SR, F IS e S TEHE o, ST Held, SgUS Herd, URed
o, AT %o, T8 o i o1 99 396k er@l dfgd wem XIH foran s
9T 2l

< el o AN, A, O QT 9T 1 A A TR S g | iR el Wi
HehoUqT TIOTd Tl 37T i T It (Disciplines)ﬁﬂaﬁwq%ﬁ'{ﬂf%,w
T el o AR | ST LI F8l ¥ AT ag =ed €, STel 39 Ugdl WA fha ol
30 A% U, &0 faf=1 YR o worl &1 stemad Hi|
frafafad sepfadl s/ SRIMC T ®em £, £, £, 0 f, W fo=m Fifs

sepfa 1.2F 59 2@d B o X, % = (distinct) $a@al &, we f, % @,
fafea «ff i 2, fohg £, o ofwia <t fa stemat 1 9en 2 o wfafe we & € Tma:
bR A X, ¥ FB TH UG B Y e T £ W f, F Aqia X,k HH F srora
o wfafaa T&l &, S f,% sfaia X, & At sto@a X, o foelt 7 ot saea o5
wfafes €1

IRt oitert © e et e wra et 2
TR 5 T Wf:X—)YQaﬁl—ﬁ (one-one) me(injective)ww
2, afs £ o ofadd X o T sfe@al o glafss off fa=1 g9 €, stefq go®
x,x,€ X, & U f(x)=f(x) F q0HE T F x =x, TN [ TH TGUH
(many-one) Teld hecldl B
ST 1.2 (i) § WM f, Toheh! Terd @ T M 1.2 (i) H f, T g0k e ¢
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fi a
1
. [ s
yA /{/ c
3 d
e
4 f
X, . X,
0]
1 fi
1 a 1 a
2 2 b
b
3 3 c
4 ¢ 4 d
X, (iii) X, X, (iv) X
3TTeRTd 1.2

TR 6 He f: X — Y 3=s8IEH (onto) Tl SESRI (surjective) FHaaldl 2, afg
£ ok 3fqTa Y 1 Yt eraEd, X o TRt 7 forw sreee o wfafae g 2, s1eiq geis
ye Y, foy, X ¥ T UQ 3fed x o Atk © & £(x) = y.
ST 1.2 (iii) W, FOH £, TSRS ¢ a1 3 1.2 (i) H, FT f, 3T=0RH
T 7, FAfF X, SIS o, T f, f, % Fqq X, & R off stea o wfafda
&
fewuit f:X — Y T =R %o ¢, % K ohad A% f 1 URER (range)=Y.
TR TR Wf:X—)YQEFQav‘?ﬁH?lT =I5k (one-one and onto) 3183”11%55')[
=BT (bijective) ®eT HEAM 8, TAE £ Toheh! a =TS I &1 erdl 2l
PR 1.2 (iv) H, He f, T Tohab! qo =011 e 2|
SETET0T 7 HE offSu R e X & |l 50 foenfea w1 wgemm A #1 W ol
fiA-SN, f(x)="Tamef x @1 Ua G, g7 9l T wer @) fag wifey fe
f ke ® fohq TSR TE R

TAHEN o o Ta=-fa= fornfef o a1 Faw g9H & 8 Tehd & 3que fTeheh! B
STl 1 for &ffa forT &a o T & foh foranfelai o Ut 9o 1 9 50 % ©1 36T
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10 o

darad 7E g for N 3/edd 51, henl o foell off fermneff &1 Jot =ox ¥ 2, eraqug
f o @d 51, A frdt off srage &1 wfdfae 7€t ©1 o@: £ eTesEE TRl e

SaTetuT 8 fag HINT R f(x) = 20 5 ST e £: N— N Thah! € fohg TR
& 1

T WEH f Thh! €, FAME f(x) =f(x,) = 2x, = 2x, = x, = x,. [:, f oI &l
g, Fifh 1e N o fau No t@ forelt x o1 st =& ® aifd f(x) = 2x = 1 &8I
3EET0T9 Tag HINT o f£(x) = 2x 57 9&d ®e £: R — R, Thebl a1 =06 B
TA f ThHI B, FF f(x) = f(x) = 2x, = 2x, = x, =x,. I &, RY 77 Fpeft

off aredfers e ya foy RY %aﬂaﬁﬁa%,aﬁf(%):z.(%):y%lm:f
e off B

Y
A
y=f(x)=2x
X'¢ P
0 X
v
Yl
3TTeRfd 1.3

serevor 10 fag fffse fF f()=fQ)=1 TN x>2 & U f(x)=x-1 5V W=
®e f: N—> N, Tesie® df € fhg That = )

T f Thedl TE B, FE f(1)=fQ2) =1, W f A=EF ¢, Fifh fHd g
ye N,y#1, & fau, g4xsl y+1 T o &, @b £ (y+ D=y+1-1=y WA &
le N faw £ (1) =17l

32RO 11 Tag ST & f(x) = x2 g0 aReig ®ed £: R — R, 7 @ Toheh! © 3R
T =S ¢
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Y T He 11

> e
=<

& i f(- 1) =1=f(1), 30FAC [ Thah!
& 81 T9: Teuid R /ead -2, Wid R f)=x
fordt ot sraEa x F1 ufafad TE © (FAD) |
d: f ABRH &l T fen-1 F=1
SeTETOT 12 fag F B A TR W . xe 1 [Oxed
£:N— N, Theh! a1 T=sEeh Hl & 8

B x+1,af< x foom 2 ;{,
J)= v—1f x T £ it 1 @ -1 @ wfafsa #)
3TTeRTd 1.4

A A SN f(x) = f(x,) B R 6 Al x fawm & qon x99 2, @ o+ 1
=x2—1,3194'i?[x2—x1=25ﬁ I %|s¥rw)cla€wam x2$Wﬁﬁ ot
T &t €1 gy x, T x, A S A A favm e A wm g " e £ o
qAq xzﬁﬁqﬂ%,?ﬁf(xl)=f(x2):>xl+l=x2+l=>x1=x2. ‘w“fwaﬁxlam
x, TF W R, WA fx) =f(x,) D x, —1=x,— 1 =x, =x, 3: f Thh! | W &
Tegid N &1 1S i food T 2r + 1, 9id N &1 & 2r + 2 1 Hiafsd © 3R G&qia
N & % ot ¥9 G0 2, Nl G& 2r — | &1 Wiafae €1 31@: f =srs

a0 13 g T i =R wel £ {1,2,3) — {1,2,3) T Tl e o 2l
T T ST foh £ Tonshl =&l €1 3Td: 8o Wid § 8 © &7 31 @gd g foan o
1 e 2 1 i ® fSer wegid § ufdfes 99 21 @iel € £ o 3farid 3 1 gfdfeis
eharel Teh €1 37ed B 3T, URE |, Weuid (1,2, 3} ok, Afuehan a1 & 7o 8l Wehd
g, food ye &1 @ fF 7 ot Tl B, S o ww farieifem 21 ema: £ ol woheh!
BT 1 =feu)

SEETOT 14 Tag HINT fF TF Tl ®ed £ {1, 2,3} — {1, 2, 3)31ed w9 9
s W B

T I f THET 8, TERT (1,2, 3) % d9 1o £ St wewd {1,2,3) o 9
T3 SFedl | HE: HWefed | o7d: f Moo o €

fewuil 3] 13 qA 14 H U Rom et off e 9RkfHd (finite) 99==9 X, &
faw & €, S1Uiq TF Thsh! oM f: X — X SIFard: ST=sres el ¢ e Tow
IRfHa T X o T T R ®er £ X — X SAfarEd: Tl el ¢ 36
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faodia I<eToT 8 qen 10 W T el ¢ b ferell e1afifia (Infinite) Tq== o forq 7€
&l &t oft B Hear @1 arad ® gg ufifia qen sruRifd gyl o s uw st
(characteristic) 37X B

| woeTaet 1.2 |

1. WWW]‘(}C):%WW&WW f:R,— R, Tehehl qeIl SA=SEeh
€, W&l R, 9ol iR aredferss Seneti 1 g ¢1 9 9id R, %1 N9 a5
o S, S foh geuid ydud RE ®©, @ off ¥ 7w 9o g gem?

2. Trafafeq wam =t Qav_ch‘ (Injective) e AT (Surjective) Tfﬁ Eals o)
HifSIT:

(i) f(x)=x*> gX 9&4 f: N — N el 2|
(i) f(x)=x* B ST f: Z — Z e 2
(i) f(x)=x R W& f: R — R %o @l
(iv) f(x)=x* g0 9S4 f: N — N e 2|
(V) f()=x SR 9 f: Z — Z HeH B

3. fag ST & f(x) = [x] S 959 89 Uik Fed f:R —» R, T @ THa! 7
&R 7 ATeBTEH €, Wl [x], x @ HH AT SHeh A HewH YUlih i el
L B

4. Toag ST fF £(x) =Ix| g0 959 9191 ®ed £: R — R, 7 a1 Theb! 8 3R
T SseH §, el | x| S x, AR x 97 1 I € q x| SRR — x, A
XW%I

5. fag #INT f% f: R >R,

1,3 x>0
f(x)=40,a€ x=0
-1,3g x<0,
SN 9w Toe He 7 df Toheh! ® 3R 7 a5

6. HA efST fFA={1,2,3},B=1{4,5,6,7} 3 f={(1,4),(2,5),(3,6)} A¥ B
T T e 2l fag ST T f whent 2
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frfafed 4 ¥ g frafa § aqemsu f @« KU gu wed Thal, ST=8icH
T Teheh! 3BT (bijective) B1 79 ST o1 3fifacd +ff eyl

(i) f(x)=3-4x g0 qRfo@ e f: R - R 2
(i) f(x) =1+ x> g1 AR e £: R — R 2

M Sy fom Aden B < wq=aa 81 fag SIS % £: Ax B — B x A, 36 ¥R
6 f(a, b) = (b, a) T Teheh! =S (bijective) e &1

%H,W&nﬁqﬂ%
T\ oife fF w9 ne N& fau, f(n) = % af e

g IR Tk W f: N — N8| 9qaisy foh & %o [ Tehehl 3TesE]
(bijective) B 394 I =1 e off sdqemE

nﬁFﬂﬁqﬁm:R-{3}au1B=R-{1}%’|f(x)=(%)mvﬁmﬁaw
f:A — B W fg=R HITST| 301 £ Teheh! a1 STTesEeh B2 3194 ST & Sfifacd
f Sqamsu|

M ofifse fF £ R > R, fix) =x* 10 aRafod 81 W&l ST &1 =97 Hifeu)
(A) f The! TBEF T (B) f 9EUF =BEF &

(C) f Tha! 2 g sT=oe® el ¢ (D) f 7 9 THa! § 3R 7 =0T 2
ﬂﬁﬂclﬁ'qﬁﬁf(x)=3x§mqﬁﬂﬁﬁWf:R—>R%|F%Dfﬁ'{ﬂﬁ"lz

(A) f The! ST & (B) f FETH SDTEH &

(C) f TH&! § W T=0EF T8 £ (D) £ 7 @ THa ¢ iR 7 TorE ©

1.4 TE T HES ad FIGHAUITT Ter (Composition of Functions and
Invertible Function)

TH TS U BH < Worl o HASH qe fRdl Toheh! STSTEl (bijective) We o
Yfqe™ (Inverse) 1 STEAAT | T 2006 1 fohelt a1 (TRER) T & X ol Tlham
3 ¥ T T Frenhi % ST AT AR B & 5 wher § Yo 9 v
foremeft =6t o< g0 T Ut FoR fean < @, g foenedt wden o @wa v SR gt
T fere 2l W@%Wﬁémﬁﬁéﬁﬁﬁmaﬁm(defaoe) Heh,
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Y% Uel el 1 Teh Tehell Hrohfdeh e (Fake Code Number) ® &€ei 2dl 81 HM
ST f&F B < N 9% Ut Fari o1 9q=ad €, 991 C N UW Gichfdeh =eRi o
e B THE W W f: A > B AU g: B o C I € S HEN: f(a) = famneff 4
1 T T A TR qAM g (b) = T AR b HI F€A K A T Wickfdk R, R
Rt €1 5@ Wi o e £ g Yok forneff o fou wh de e fuifa g @
A HeH ¢ G Yeh Uel 7o oh oI ek Wiehider =R feiffia =iar g1 o1d: 39 < i
Fel o TASH O Yk foaneff sl 3idd; Teh Hichideh el T Heael Y &I Sian =l
Ty Tt aftamn g gid 2

TRTeT 8 A ST foh f:A > B AU g: B — C %o 81 dd £ 3R g o1 HaNH,
gof SN Tefua e/ 8, deN WM gof : A — C, gof (x) = g(f(x), v x € A FW
gRsifea e 2

(5 (S o
gof
TR 1.5

3alg Ul 15 |HHA SISLY T%Ff: {2,3,4,5} > {3,4,5,9} 3ﬁ'{ g:{3,4,5,9} > {7,11, 15}
A HeM W UFR & F £2)=3,fB) =4 f@) = f(5)=5 3R g(3) = g(4) =7 TN
g(3) = g(9)=11,d gof I HIfTQ|
T T gof Q)= g(f2)=g(3) =7, 80f(3) = ¢(f3) =g (4) =T, gof ) = g(f(4))
=g(5) =11 3R gof(5)= g(5)=11.

JETETOT 169 f: R — RAA g : R — R He HHIT: f(x) = cos x A g (x) =3x* G
it @ gof 3ﬁ?f0g§ﬂ'd Hifsal fag HINT gof # fog.

' el gof(x) = g(f(x)) = g(cos x) = 3 (cos x)*> = 3 cos? x. T TR, fog(x) =
F(g(x)) = £(3x%) = cos (3x?) Bl A HIfT foF x =0 fIT 3cos? x # cos 3x> Bl 37
gof # fog.
3x+4
Sx—=7

g Uiy wed f:R—{%}eR—{g}am

IEEI0T 17 Ik f(x) =

Tx+4
5x-3

g qRIE wer g:R—{%}—)R—{%} wed €, @ fag wifse i

g(x)=
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HaY T e 15
fog =174 gof =1, 389 Y& IED I[[(x)=x, vxe A @R I, (x)=x, yxe B, @I

3 7 o
A=R- {—} ,B=R- {E} €1 1,7 11 ShHT: TeTd AT B R aeme (Identity)

5
o wEd Bl
A T W
7 Bx+4) N
3x+4 (5x=7) 21x+28+20x—28 4lx
gof(x)=g s |” = =—=

JGrrd)) T Isve20-150+21 41
Gx-7)

+

(5x—3)) 21x+12+20x-12 _ 41x _

s((Tx+4H) © 35x+20-35x+21 41
(5x-3)

3{(7“4)

= TR, fog(x)=f(7x+4)
5x-3

HAd: gof(x) =x, Vx € B 3R fog (x) = x, vx € A, fSgamt T TE § e
gof:IB?:ﬁTfog=IA.

e 18 fag Hifse foF af€ f: A > Bdel g: B — CToha! &, @ gof: A — C
off TheRT 2l

& gof(x)) = gof (x,)
= g(f(x)) =g(f(x))

= fx) =flx,), FfF g THRT €
= X, =X, wﬁf@aﬂ ?
31d: gof TH! B

3ETET0T 19 fog HifST fF 3 f: A > B A g:B — C 3=96s &, @ gof: A —>C
ff TSI B

T 9 ST fF Tw Wes 7999 e CRI g o 3fafd ;o s yd gfafas
(Pre—image)yeBWWS’HW%ﬁF,g@):aﬁﬁﬁgm%lsﬁw
ye Boh faq A o U o1ed x 1 A 30 YR @ T, f(x) = y, Fifh f 3SR
I gof (¥) = g (f(x)) = g (v) = z, Tora® ywIfoTG 2ra e gof 3T=SIeh 21
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SEAETOT20 £ 941 g WO & el W fomR SISy ff gof aRenfia € qen whet 2|
F £ AT g <Al SATET: Teheh! B2

T WA £:{1,2,3,4} > {1,2,3,4,5,6) f(x) =x, v x g TR R g (x) =x,
x=1,2,3,47 g(5)=g(6) =581 IR« g:{1,2,3,4,5,6} = {1,2,3,4,5,6] ®
o IS =& gof: {1,2,3,4) — {1,2,3,4,5,6) 9REME € 9e1 gof(x) =x, v x,
STe@ g B © o gof Wheb! 21 fohq g TTeda Tohah! &l 21

IETET0T 21 AR gof =0k €, O &1 £ Q1 g <l SAemd: =sEeH 27

TA £1{1,2,3,4) = (1,2,3,4) 7= g:{1,2,3,4) — {1,2,3) W fa=m =ifsw, s,
ShHRT: f(1)={,f(2)=2, fB)=f4)=3,g(1)=1,g(2)=27Ug(3)=g(4)=3.51
aRetrg €1 el Seral ¥ <@l S Hehdl € T gof =S €, fohq £ S=oE® el 2l

feuruit Te Searfua foran S Herdl @ fo6 o419 ®9 W gof o Tehsh! B o1 dIc0d
& f Wohe! B 1 SE YR gof =SS B &1 acqd ¢ T g e Bl B

379 B9 39 ST EIR o YRA | oIS i wdien & Haef A afvfd B £ 3R ¢ W iRt
Y fo=m ST =ed B o€ S we X i 9hen § 9gq ol goie fomnefl & wer £
o aid Tk Uel Fo FoH foran S @ 3R 9edeh Ued ek i g oh Sdiid Teh Hiohfdeh
FoX S fehan S 21 SR gRaaahiet & qodish o 918 Wieish Yeish odifehd &kl
W Gichfdeh o o THE WKk o Y dIg & wEidd § KA Hidl 8l S ok
TP, g oF foadia Ufshan §RT, Uik Hichfieh ek ol d8al Y H: TA el AeX USH
T T € SN 3H Feh WIKiish ichideh Fal oh aoy, WY Uel ek § Heiferd e Sl 2|
[:, f 1 foada ufehan gN0, Toish Uel FoR &l 39 Ua FeR e foemeft o a5 fgan
I 1 THY e e wafid faenefl o am Ml 8 S 21 8w 2wd © R £ oaen
g, % TASH gNI gof, W<l id THA, Tedl f 3 i ¢ ol Wge & €, va Toh T
gof, 1 Taadia wfewan o, veel g =i faradia wieman 3k fRe £ o1 foradia wfman & €

SEETOT 22 °/E AT 6 £: {1,2,3} — {a, b, ¢} T Thsh! a1 =56 el 6
¥R € T f(1)=a,f(2)=b 3R f(3)=c,d fag ST o6 FeH g: {a, b, c} — {1,2,3)}
w1 wE sifeded @, W6 gof = [ A fog = I, W&l X = {1, 2, 3} qeN
Y = {a, b, c}@

T WeM g:{a, b, c} — {1,2,3} 8 W&l g(a)=1,g(b) =2 3R g(c) =3, W fo=R
FHIFTI 78 FAMTT HT WA ¢ fF 995 B gof =1, X R T@HF Fe ¢ 3R
TgH B fog =1, , Y W T&HE FTH &
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feouit e U Ve 92 © o Suded seeo # afvfq aftomm feeht off D= et
qN ST=BIEH He f: X — Y & U 9 2 21 shaet €1 T sifug g@en faeim
(converse) eﬁwﬁm% a%ﬁ,qﬁf:X—)Y@FWW%ﬁFWW
g:Y = X 1 A 36 ThR T gof =1, TN fog =1, @ f Tha! q1 STBRH
g 1

e uftert, S 22 qen feuel frefafaa ity & fag ifa wa €

TR 9 He f: X — Y SAwhuvita (Invertible) FEamal €, A TH Hod
g:Y =X 1 e T TER € 7F gof=1, T fog =1, T FTH g FI Her f B
yfael™ (Inverse) Fed & 31T 39 Tl £ §RT Yhe HId 2l

Iq:, A £ ShH0NE €, 1 f3Aarda: Toheh! qen M=ok Bial © 31X feeim:,
IqfE £ Teheh! a1 ESESH B, 1 fATTemEd: F[ChAINE BIal &1 T8 24, £ i Teheh!
A TeSIEeh g Hich, STChHUN HITU i o Weequl &9 § Werdewh e €, foei
®9 G 9 f 1 Jiqe™ oaEqd § Jd Tl w8

SETETOT 23 HH AT T £: N > Y, f(x) = 4x + 3, g IR Th %o €, el
Y={ye N:y=dx+ 3Tt xe N & foau}| fag =ifse f&F 7 gepaviia 21 gfaeim
e o F| it

T Yo fordl W 3o y W fa=r ifsre) Y, st 9k gra, wid N o fdt etaaa
xoh T y=4x + 3 81 399 Tt feperan € T x=(yf;3)%| EC| g(y)z(yff)gm

g:Y—)NaﬁQﬁﬂTFqﬁaﬂﬁ'QlSHWgof(x)zg(f(x))zg@x_,_?,):(4#43_3):)6
WM fog () =f(g (1)) = f (yf) =4(y4_3)+3=y—3+3=y 31 e v

T R gof =1, 7N fog =1, Tormen arcwd @18 gan f f ehmvig € SR o ¢ Hem
f 1 gfaem 2

SEETOT 24 91 AT 76 Y={n®:ne N} c N2I®eH f:N > Y&l f(n) =n?
W R wifT) fag T fof Fogeraoia €1 f 1 gfaam ot 3@ ity

T Y T TH TP oIS y, n2 % T HE Teine N. 306 a0 T € F on= [y
T g(y) = Jy B URfoG T AT g: Y —» N U Bl 21 o
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gof(n):g(n2)=\/n72=n3ﬁTf0g(y)=f(\/§)=(\/;)2=y,ﬁﬂ@§|’qTﬁTlﬁ%ﬁT%ﬁF
gof = L T fog =1 81 31q: f VA © a2 = g.

JETET0T 25 AF ST T 1 N > R, f(x) = 4x2 + 12x + 15 g0 IRI4a T Hed
21 fog wINT o £ N> S, 5&l S, f o1 IR 2, Jchaviid g1 £ iael ot 3
ifsTa)

T A T foh £ o GRE T y Tk @os 7agd g1 S y=4x2 + 12x + 15, S@f

(( y—6)—3))_

xe N. 38! arcad 78 © T y = (20 + 3)2 + 6. 3T =

2
W,WWg:S—)N,g(y)=((y+6)_3))§mqﬁﬂTﬁﬂﬁaﬁml

39 Jeh T gof(x) = g(f(x)) = g(4x*+ 12x + 15) = g((2x + 3)* + 6))

(ox+37+6-6)-3) _(x+3-3)_

2 2
N fog(y)zf(«@)—s)}(z(( y;6>—s>+3]2+6

= (J7=6)-3+3)) +6=({3=6) +6 =y-6+6=».
S gof =1, TN fog =131 50 T Tg T T fAhEONT o1 £ = g T
SEETOT26 4 ®ed £f: N> N, g: N> NA h: N > R W fa=r wifsw el

f(x) =2x, g(y) =3y +4 A h(z) =sinz, yx, yad ze N. fag =ifsw fe
ho(gof) = (hog) of.

T F&l

ho(gof) (x) = h(gof () = h(g (f(x))) = h(g(2x))
=h(3(2x) + 4) = h(6x + 4) = sin (6x + 4), V xe N
e, ((hog)of) (x) = (hog) (f(x)) = (hog) (2x) = h(g(2x))
=h(3(2x) +4) = h(6x + 4) = sin (6x + 4), yxe€ N
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o9 yHIford Bl ® T ho(gof) = (hog)of
g gRoTy e feufd § off 9 g B
TE1AR £ X 5 Y, g: Y > Z T h:Z—SdH ®ed €, d

ho(gof) = (hog)of

Suufy el &9 3w € f
ho(gof) (x) = h(gof(x)) = h(g(f(x))), v xin X
= (hog) of (x) = hog(f (x)) = h(g(f(x))), vx in X
3Ad: ho(gof) = (hog)o f

SEET0T27 f:{1,2,3} = {a, b, c} qAA g:{a, b,c} — {9, 7%, faecht} f(1) =a,
f2)=b,f(3)=c, g(a) =4, g(b) =TR AN g(c) = facelt g TR Fweri R fa=ar
HIfTy fag ST o £, g 3R gof ka0 Bl £, g G (gof)! T HifST qen
I ST TR (gof) ' = f log ' =

o1 Al HifSy fo aRem g0 £ 3R g Toheh! M=ol ®oM &1 WM ot fm
Fli{a, b, et —(1,2,3) 3R g {Fa, T, faeeit) — {a, b, ¢} 30 YR giiwfea & fw
fHay =1 by =2, fc} =3, g (T} =a, g (TR} =b 3R g '{faeefl} = c.
T gt w W € 5 flof =1, . fof ' =1, .glog=1 K
gog' =1,V D = {34, g, faceh)| e, gof: {1, 2, 3) — (¥4, e, faceht)
gof(1) = T4, gof (2) = T, gof (3) = feieelt gRI U™ R

W (gof)! : {Ha, 7], faweft} — {1,2, 3} &l (gop)! (F) = 1, (gof)! (IX) =2
T (g0 ) (Taeett) = 3 g1 IRWIfoa T Hehd &1 € Teral | GHIO fehan ST Sehal
2 % (gof)'o(gopH =1, ,, T (g0f) o (gof)' =1, 7

wwwﬁmm%%fgamgofw%l
I flog! (Fe) = f (g (@) =f (a) = 1 = (gof)! (T

[og ! (R) = f (g (@) =f(b) = 2 = (gof)™* (TIR) A=
fog ! (feeedl) = f (g (o)) = £-1(c) = 3 = (gof) " (fereedh)

&d: (gof) "' =f "og™

Swde R e fefq § off wed g @)

THE 2 TH ST R f: X 5> YA g Y » Z T FehAvig ®ed €, d gof Wt
FhAUE B qAl (gof)! = fog™!

SUUTH gof 1 FRHAUIA TA (gof)' =f"og™!, Tl FIg & o AU @ ywIford
i € R (flog")o(gof) = L T (gofo(flog™) = 1, 7
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S (f'og™)o(gof) = ((f'og™) og) of, ¥ 1 gW
= (fo(g'0g)) of, ¥HA 1 8N
=(f'ol,) of, g' =l IRW FW
= IX

T YRR, TE I foRA S WAl € BR, (gof) (Fog ) =1,

IEETOT 28 TH ST fm S = {1, 2, 3)21 Fuif it for won == aRfia wem
f:S— Sk Ufdam ®wer 71 £, I wifee A suen s )

(a) f=1{(1,1),(2,2),(@3,3)}

(b) f=1{(1,2),2, 1,3, D}

(© f=1{(1,3),3,2), 2, D}

T

(a) I8 TN | @1 ST Hohal € T f ekl SToaTal §, THITY f SRV € Qe
f 1w = (1, 1), (2,2), (3, 3)) =f BRI WS B 2

(b) FAfH f(2)=f(3)=1, ST f ThH! Tel &, 37 f FHATA T 2

(c) 98 TIAdl Gdeh 3@ S Hehdll & Toh £ Uehehl A1 3ToaT5eh €, 3TAUS [ kAU
g Ao £1={3, 1), (2 3),(1,2))2

| wwmTEeR 1.3 |
1. 9 @ifse o f:A{1,3,4y > {1,2,5}dAM g: {1,2,5} = {1, 3},

f=1(1,2), (3,5, @4 D} A g=1{(1,3),(2,3),(5 1)) 51 97 ¥ gof ¥
HiferT|

2. HH S & £ gdem h, RY R s KU wer 21 fag wifsg
(f + g)oh = foh + goh
(f . g)oh = (foh) . (goh)
3. gof @l fog A ST, Al
1) f)=Ix1dqAq gx)=15x-21

W[ =

(i) f(x) =8x* T g(x) = X
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a9y @ wed 21

Egiii : xvﬁ%,?ﬁ fag wifs fe @ x;e% o T fof (x) = x 21
f 1 Gidel® wer @ 22
N Hied aaesy o o Fefafad worl o gfaed
() f:{1,2,3,4) — {10} S&l
£ =1{(1,10), (2, 10), (3, 10), (4, 10)}
(i) g:1{5,6,7,8} = {1,2,3,4} v&l
g=1{(5,4),(6,3),(7,4),3,2)}
Gii) h:{2,3,4,5) = {7,9, 11, 13} S&
h=1{2,7),(3,9), 4 11), (5, 13)}

At f(x) =

fag ®INT & £:[-1, 1] >R, f(x)= 3 +2) , BN USd %ol Toheh! gl e

fil=1,1]1 = (f 1 9RW), H1 e wed A hitea|

(FT y & SRR f, % T, (1, 1) % FRl s s y =) = — 5, o

2y

T - y))
f(x)=4x+3 TN ¥&d ®ed f: R » R W faur ifvu fag =ifse f& 7
S[HHN B1 £ 1 Udel™ el Ha shife)
f)=x*+4 N YA e f: R — [4, o) W forem shifsy) fag wifse fo f
SGHAU & T £ F A 1, ) = [y 4,50 T B E, Tl R,
Gofl SRR TR Geme &1 = B
() =927+ 6x — S TN Y& el f: R, — [ 5, o0) W fo=m wifsw) fog shifsig
o f JchHuiE © an f(y) = £@]%|

3
A AT foh £ X - Y T Jerduia %o 21 fag #ifse fm f oo gfaam
Waﬁﬁh(umque) B (Hopd: g HIST 6 £ & I wfaetm wed g

g, 21 7 Tl ye YF I fog,(v) = 1,(y) = fog,(») B mfé%@%ﬁqm
uaﬁﬂafri%m)
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11. £:{1,2,3} > {a,b,ch, f(1) =a,f(2) =b A £(3) = c. GV F&H He f W fo=r
FIf | Hife @R fag wife fF )y i=f R

12. 9F ST fF £ X - Y T Jepaoiid wer & g ity o £ &1 gfaam
£7 S () =f R

1
13. 9 RS R, f(x) = 3—x")3, 80 US4 &, A fof (x) SR 2

(A) xé (B) x* € x D) B -x)

14. W?ﬁﬁﬁﬁﬁf(x):%mqﬁmﬁﬁWWf:R—{—%} —REIf &
X

T g (Map)g:WﬁHTf—)R—{—%},ﬁﬁ%fF@ﬁﬁ@w

BRI 9T B
__ __ 4y
(A) g(y)—3_4y ®) &) 43y
_ 4y _ 3y
(©) g(y)—3_4y D) 8O) -3y

1.5 Tg-amurt Wfsramd (Binary Operations)
3T Tpa o Al H € o9 9R go |ihstl, Ama: A, ST, TN den 9m ¥ uRkfed
& g 21 T diepanetl w5 ge favivar g @ R 9 < T gemet o q9n b, ¥ 7 T

G a+ b a—ba ab ™ %,b;«toﬁm (Associate) HT 37 ¥| 7 9@ e

FIfST &, Tk 999 H, had I GEAd & SIS A1 O H S Hehdl &1 o gH dF
TETel I S HI EvTHhdl el 7, d 80 U8l 1 TSt &I wied 7 iR ura
I 1 R el g o g <9 1 erd: AN, TOm, AR qen o fgenerd wimen
o I, FifR e’ 1 e1ef ® Y SMUR S| AfE 79 Tk AT g
ed €, foem =g =) wiewand of on St €, @ 76 et o g=ad % WiH W Th
s Geed X oAl =iey 3R qe oA w9 9 fgenurd w@iw, o o T afug,
X @ T STl o &b X ok € R e @ Gaag e €1 3 Frefetaa s
R gre et ?:
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Ty T Hed 23
aftemar 10 fdt Tg=a A o U fgenrd Wiewan #, Tk wel+ : AxA —> ATl g
% (a, b) 1 a * bFW FT&fd & T

3aTET0T 29 fig ST o R =, ofaw 3fie 7o fgenud w@iwand €, fhg wm R
fgememd dfeman &1 21 @i € fag FIfSw & 9 HoR arcafas genstt & gq=d
R ¥ fgemurd dfwan 21

T +:RxR >R, (a,b) — a+b gl gl &
—:RxR—>R, (a,b) >a-b3slq qftafud 2

x:RxR - R, (a, b)— ab 5R IRefom &
Hifh 4+, ‘=’ 3R X FeM T, 3: ¥ RE fgemad wfwand 2
7w +:RxR—>R,(a,b)—>%,qa:wq%°f%,aaﬁb=oa»-1%ﬂz%
wRefia = 2
aft = R xR >R, (a,b)—)% g wReTfod wH wer € siv zafem
7% R, W UH fgemad wiEw 2

ST 30 Tog wifsT o iR (Hashar) den 9 N fgenard dfewan =2 2
T —:NxN>N, (a,b) > a—b, 5N 980 & fgenad w@fwan 721 2, wifw —

% 3fqtd (3, 5) 1 Whafsa 3-5=-2¢ N. aﬁw,+N><N—>N,(a,b)—>%

mm@%wmﬁ%,wﬁswamw(asmgm3+5=§e N.

3aTEor 31 f9g FiNT T« : RxR > R, (a, b) > a + 40* 50 U8a T fgememd
Hfema 2

o1 itk * Y&® T (a, b) H! R & Tk AT 31699 q + 4p* o o &1 €,
«RY T fgemard @fwan 21

SETETUT 32 9H ST fom P, frdht wed 9q=aa X oF 9EE SU qgeEAl &, 9q=ad 2l
fag =T 6 U:PxP 5P (A,B) > AUBGER W1 @ N:PxP P
(A, B) > A N B g0 9Rwfia we, PH fgenemd wiwamd 2

T Hifer fem wfswan (Union Operation) u,PxP%Wﬂ"’q(A,B)Eﬁ P
T Afgda e AUB 9% o W €, 3EfT U, 9g=a P H U fgenurd G
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21 gt YR Tl (Intersection) WG,PXPQO‘WW (A,B)&l P& TH
g e/ @aa AN B d% o Wl 2, 71U N, 9ge=a PH U fgenerd wiwan 2

31807 33 fag FINT & (g, b) — 3TTUHAH {g, b} 5 IRAMT v : RxR — R Al
(a, b) — T7=aH {a, b} B IR A : R x R — R fganamd w@fward 2

Tl FHifh v, RxR & 9&& I (g, b) Hl I9=a9 R T 2Afgda Faga, Amd:
ade b W AfURdH, WA S ®, FqUS v T fgenat |ima © o6l YN o ek
TN I8 el S Hehdl © Toh A o T Tgenad w@iewan 2

it v (4, 7)=7,v 4, -T)=4, A4, T) =470 A 4, -T)=—T%I

So fordt ogeed AW ofeFel % e %H el €, df ¥W Ugead AW Uh
feamar®t wfsman « 1 T 9ROl g1 e Y Wehd 7, T wiwan « w1 wiwan groft
FEd ¢l 3T A={1,2,3) W faER FI 7@ 3T 33 § gRef| AH |

v Frefafea arofl (Aroft 1.1) g0 =59 1 S Gl ¢ g8 S gl 5 v (1,
3)=3, v (2,3)=3, v (1,2)=2.

o 1.1
Y 1 2 3
1 1 2 3
2 2 2 3
3 3 3 3

¢

T2l dfemen anvlt ® 3 dfeal qon 3 ww €, foad (G, ) ufafe aqe=a A
id qen o erEgel | 9 eifenad B B1 gHeR SAUshiehol TRt ot W wieman
*:Ax A— A fau feen st w6 21 AR A={a, a, ... a8 T HEa TR0 §
n iR qe o T @ QA (i, )l W2 a, + o @ foeima: p i qon n
WWWWW,WWWA={a1,a2,...,an},3|'7[1135m%,
o forq w9 wh fgemard | +: A x A — A TR Y Hehd €, 3 YR fw
a,+ a, = WiHA AN HT oA e qen o T wfafe €

B A X € fop 3 a0 4 1 et oft 9 (order) ® SIS, TROM (FNTHe) THE
Tedl §, @1fq 3+ 4 =4+3, g 3 A1 4 H oM § o= wa fafea= gfom < €,
AT 3—4#4 3. YHR 3 90 4 TN HW § HH Heqol TE 2, W 3 91 4
o 9 o faf=t o fafie=r aftom <9 81 erd: 3 ae 4 1 = e on eyl € fahg
3 4 1 A qT 9N AL 21 A qen WM o fow g foe qgar € w3 o
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T4 oy a4 1 93 T ATl 3 il 4 9 O HIST AT 4 hl 3 H AT i |
o9 Frefafe o o< 8 7

gRaTaT 11 9q==F X ¥ uw fgenard giwen « wafafta= (Commutative) et %
I &% a,be X o f&T a*xb=5b*a Tl

32T 34 fag wifST fF +: Rx R — R T x : R x R — R swAfawg fgemam
Gfpamd &, wg —: Rx R > R@1 +: R xR — R_wafatma 72 2

TAFNB a+b=b+adNM axb=bxa, va,be R, 3ATE ‘+ qA ‘x’ FHAGTIA
gy WAt €1 qenfu — wafafmg T8 |, FfE 3 -4 24 - 3.
T THER3 + 424+ 3, 509 o= g @ fF o wafatwg T8 2

3a1e0T 35 Tag ST fF a * b =a + 2b 50 IRIIfA +: R x R - R wAfaf@a
T 2
TAFNE 344=3+8=113R 4%3=4+6= 10, 3d: GHA * HAMGTHT T2 2
% g9 9g=ad X o oA staFal st X § uRenfya fedh fgememd @feeen o gm
g FCN 96d & O TH @ifae GEEl 3@ ¢l FWSE a * b x ¢ 1 AL
(a*b)*c AU a* (b*c) el Fhal & 3R T8 <Al Fsish, EvgF Tl ¢, foF q9H
Bi| SEEn (8 — 5) — 2 # 8 — (5 2). 3H{AG, 7 @A 8, 5 3R 3 1 fgenemd wiewan
‘SR’ o g HaY 3 § 519 qek feh IS (Bracket) 1 TANT T& fohan STU)
g AN T GiRA W, 8 + 5 + 2 1 A WHH il €, W W W (8 +5) + 2 AUl
8+ (5+2)UHR U for@| smd: o =1 o= 4 sifures Femst &1 A &I G |
T, foam wissanl o gam fru oft, srefquf 21 o frefafea afamn g e 2:
gfrereT 12 U fgemuamy 9fswan +: Ax A — A TE9d (Associative) FEd §,

(axb)y*c=a*Mb=*c), va, b, c, € A.

SaTET0T 36 Tag wifse for R & 90T e on de=d fgenmard wiwand €) W=y saehe
den 9t R o 9re=d T 2l

T AN AU TN T €, FH (@ +b)+c=a+(b+c) T (axb) x c =ax (b x c),

v a,b, ce RT| 9 3 qen 9 @e=d 7l €, it (8—5)—3#8—(5-3)q

8+5)+3#8=(5=3).

sarevor 37 fag FINT % a* b — a +2b 80 U8d * : R x R — R @4 7 21
(8#5)%3=(8+10)%3=(8+10) + 6 =24,

Safen 8% (5%3)=8%(5+6)=8% 11 =8+22=30.
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feroguit et fgememrd Gfwan o1 Grewd o 5 s1ef o 1 WUl ® fo &W =i
a,*ay% ...+ a fo@ wehd €, iR 38 o & FHRO 98 Hiey T w S 81w
sl:rgm%m‘éﬁ A9E °, sk al*az*‘..*anq’rﬁa (Ambiguous) W%Tﬁlwﬁﬁ
SHISH T TAM A fohall ST TR0 HISC fF qead! wansti |, Sia wet $Ta a1 90 &l
Tfepand 1o Tk 9 3ifush WAt GO i TS off, 99 ISRl k1 AT feRar TR el
R ¥ fgemerdt dfewan ‘+ ' @ Heifera @& 94 (zero) 1 T U=k fagivar =g € fw
a+0=a=0+a, ¥ ac R, 3, fFE ot G ¥ =1 &l Sied W 98 Fe qufiafdd
Tl &1 R Ton w1 frefd § 9w iRt (Role) @M 1 NI ST&1 1 W €, Hif
axl=a=1xa,V ae R%|saﬁﬁ“-——r%fﬁ§aqﬁwwzﬁ?ﬁ%|
uftarar 13 forelt usa fgamumd Gfehan « : AxA - A, o AU, T 3@@F ec A, AR
TqehT IR % dcdHh (Identity) WW%W&’{ a*e=a=e*a,V ac AEI

Sarevor 38 g #IfST fF RE =9 (0) 3 o1 dcdmsh € T2 1 TON sl dedmeh €1 Wy
TeRwe —: RxR > R3W +: R xR, — R & w0 % qmss sfoga 7 2

T a+0=0+a=a3W axl=a=1xa, yae R%I a4 g & 0 aen | A
4T ‘X, o qGHE SFad € W f RY U FE 36Td o R € T a—e=
e—a,vaeR@lsﬁWﬁR*ﬁﬁwmeﬁﬁEW%ﬁF
a+e=e+a, yae R_Bll 3: = qAq +’ % THEH I ARl B g

femuit RE 974 (0) &4 Gfwan &1 aeade 2, fohg 78 No o[ diepan &1 doameh e
2, Hifr 0 ¢ Narkda § N ¥ o+ Efepan 1 %I qoames =&l 8l 2|

T : 3@d ¢ TR oF HiHA +:RxR > R foau, fFet wedaec R
Heiferd Rﬁ‘—awaﬁaasaw%ﬁﬁa+(—a)—0(‘+’wa—<\qms)—(—a)+a

SﬁWRﬁWWQEW WuﬁaeRaioﬁwﬁm%ﬂRﬁ el

sﬂwaﬁm%%ax—ﬂ(x WW)z—xa%“n sﬂﬁﬁﬁr%fﬁaatrﬁw
W Bl B ¢
TRUTET 14 AT THHAE 3169 e a0l T Y54 gl |9fFa «: AxA - A fag
forell 3T a e A 1 Wiewa + o Hed W Jenauia wed €, KA W Th TH radd
b Al € fhaxb=e=b*aB @ bl ah Faa™ (Inverse) ed ¢, o
Tt o g el # 2
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o T w27
SaTETor 39 fag i ff R¥ o1 @ffan + o fau — o &1 ofaei™ o @ SRR H
W@W‘x’éﬁmaiowmﬂ%%l

TA Fb a+(—a)=a—a=0TA (—a)+a=0, AT — g ¥ Fiha1 & AT 4
wuﬁl?ﬁq%|gﬂ?w,aio,%max%ﬂ:éxa,mmaﬁqﬁ%%%é
o Gfea & fAau o w1 gfaem 2

SaEuT 40 fag Fif fF N6 oF @ik '+ o A ae N1 ufdelia —q & ?
aﬁINﬁwﬁW‘x’émaeN,ailwmﬂ%ﬁﬁl

TANF —a ¢ N, THAT NH o7 GiHa o fau o 1 9fdei™ —q &1 & Fehal @
TA —a, W& g+ (—a)=0=(-a) + a ! TG @l &1 T ¥R, NH a# 1%

WéeN,Waﬁ%%ﬁléﬁaﬁrﬁaﬁN%W%ﬂmaﬂmN
o o wfwan & ferg Y e @
ISR 34, 36, 38 T91 39 W T4 il € Toh R o Hishan swufaa qen we=d

feenur wfwan €, foaw 0 e 3199d 99l a e R, v a 1 Siqel™ 3696 — q Bl
2l

| wyeTarett 1.4 |

1. fruifm =wifse f& = f=fafes ver 9 9Rafig yos a@fean « 9
feamemdy wferen i =il © A1 el 9 <90 H S« + U g G 6 ®,
SAifaer off Fqasy)

(i) Z* H, a*b=a-bgq IR G *
(i) Z*H, a*b=abgW ARG Gl *
(i) R¥, 9T *, a* b=qab® G ARG
(iv) Z*¥, i3 #, a* b =la—- bl g AR
(v) Z* 8, TR *, g * b = g g ARG
2. TrAfafea 9ifa g fgema gfean « o fau fuifa wifse & @ o«
fgamurtt swufafma € aun == * gewd 2|
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(i) Z ¥ a*b=a-bgW Refta
(i) Q H a*b=ab+ 135w g

(i) Q T, a*b:a—zbmwﬁmrqa

(iv) Z*H, a* b =2 g R
(v) Z* B, a*b=qa" g aReiea

(vi) R—{—l}ﬁ,a*b=ﬁ B Renfia

3. 9= {1,2,3,4,5) 9 a A b= {q, b} 571 uRenfoa fgenardt Gfewan ™
faar wifsu 9fea A o foaw wfsan areh fafew)
4. 9= {1,2,3,4,5) ", fAfafaa dfear anoft (ARof 1.2) g 9ienfd,
fgemamdt Wik« W fo=m wifse qen
(i) (2% 3) %47 2 * (3 * 4) 1 Yo SIS
(i) = * FHHfETTHT 22
(iii) (2 * 3) * (4 * 5) 1 GReherd hifteU
(ehd: =1 TRelt 61 9= Fife))

|roit 1.2
* 1 21 3] 4] 5
1 1 1] 1 1 1
2 1 2] 1 2 1
3 1 1| 3 1 1
4 1 21 1| 4 1
5 1 1] 1 1 5

5. WM ofifee foh T {1,2,3,4,5) 9 & fgenumt wfean«, a« b=a a9 b
%1 HCF g/ qRwifoa 21 s dfepan « Sigem uea 4 o wRenfoa dfepan « b
A €2 AT I A A ff Sdqernsy)

6. A ofifee for N Wk fgsmem @ik #, g # b= q @A b1 LCM R TRefa
%IW@HWW:

() 5%7, 20%*16 (i) = GiHT * HAEET € 2
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9y W9 weHd 29

(iii) = * TEwd 87 (iv) N * ol Gcqmeh 3fe9a A T
(v) N &l ¥ e@gd * |ishan o forg Jeraoig €72
F =T {1,2,3,4,5) % a*b=qadqAbH LCM R IROA * TH
fgenur dfran 22 o1 ST 1 Aifae i daaEy
A ST fENH g # b=a 7 b1 HCF N qRefod T fgemmerd dfshan
B HHGAET 2 0+ Wewd €2 0 NH 36 fgenudt wiwa o qoqush
1 e 22
M cifere for 9fida gemst & aq==ag Q ® f=fafead yeRr & gRefid = T
%’WW{D{W%

) a*b=a->b @) a*b=a*+b

(i) a* b=a+ ab (iv) a * b = (a — b)*
o

(V)a*b=7 (vi) a * b = ab?

M@ SIS o 570 o e o wirand swufafmg © IR siE qewd 2
e 9 § < T Giwmasti § fRE 1 dogwes @, 98 dqasu)

UH AT R A=NxN© d91 A (a, b) * (¢, d) = (a + ¢, b + d) T G
e fgemurd G @)1 fag wIfNT f + wufafag don we=d 81 A + &1
TR 399, AR I 7, Al T it

Taetsy foF = Frefafad wem 9 € a1 e ) siifae off saemsw
() 99=aa NH fordt oft @=s fgemad 9 « o6 Mt a*a=a, vae N
(i) A& N Tk swafatwa fgenad @ 8, @ axb*o)=(c*b) *a
a*b=d*+b® FRR ¥ IROT NH T fgemardt 9fehan « W fo=m i) o«
frafafed o 9 & SW &1 999 Fifeg
(A) * HE=d qen Hufatmg aF 2
(B) * safafme § fihq wrewsd 7 2
(C) = uresd ¢ fohq wafafmg 78 2
(D) *9 A wufafa g ik 7 gewd @
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fafaer 3qrgvor

SETETUT41 AR TR, T=IA AH Jood way €, A fag #Ife fF R, AR, T
ol e 2l

T ifeF R TN R, T Hag € T (0,a) € R, T (@,@)€ R, yae A THH
e T % (a,0)e RN R, ya o8 fag g@ 2 fF R AR, =g €1 T:
(a,b)e R,AR, = (a,b) € R, T (a,b) € R, = (b,a) € R, T (h,a) € R, =
(b,a) € R,NR,, 31 R, MR, WA 81 ¥ ¥R (¢, b) € R, "R, T (b,c)€ R NR,
= (a,c)e R A (a,0)e R, = (a,0) € leRZ.SH@fHEﬁﬁT%WRIHRZW
2?1 o: R, AR, TF ol HaY 2|

ITEI0T 42 HH oifae fw == A g o T‘Tﬁﬁ o Shifd ﬂ'”:ﬁ (ordered pairs )bl

T 999 R, (x, ) R (i, v), Ife AR ohoel Afg, xv = yu G GRATET %|ﬁqsa$ri%nz
fF R U qoadl qau 2l

T WA (x, y) R (1, y), v (x, y) € A, Fifh xy=yr e 309 o= gl & fF R
W@Fﬂ%\l T1: (x, Y R, v) = xv=yu = uy =vx ﬁTW (u,v)R(x,y)%l ELere|
W g & fF R GAfhd 81 36 9K (x, Y R (u, v) 941 (u,v)R (a,b) = xv=yu

b a
qAq ub = va = xvﬁzyu£=> XV;=)7M; = xb=ya #R safeT (x, y) R (a, b)%l
u u

IqUa R GhHeh B 37d: R T qoadl Teel B

IEET0T 43 9 ot 6 X = {1, 2,3, 4,5, 6,7, 8 9}81 g7 fifsg fs X o
R1={(x,y):x—yﬂ;@T315!W%}WWWW&RI%\'?MTR2={(x,y):{x,y}
c{1,4, 7} {x,y} ©{2,5,8} A {(x,y} = {3,6,9) 5} Y&d X H Tk 3% Ha¥l R,
21 fag #ifaq 7% R =R 21

o1 e Wit 6 {1, 4,7}, {2,5,8) T {3,6,9) A==l H ¥ YAh oI IAcIeqo
(characterstic) %%WWW“ﬂﬁWWW3W@FW%IW
(x,y) € R, > x—y"&N 3 & TN 8 = {x,y} c {1,4,7) 4 {x,y} (2,5, 8}
A {x,y} = {3,6,9} = (x,y) € R,, 3q: RICRZ.Sﬁw {x,y}e R,= {x,y}
(1,4, 7 9 {x,y} = {2,5,8} T {x,y} = {3,6,9) = x—yH&A 3 § 99 © = {x, y}
€ R. 309 ¥= 7@l ¢ % R, cR,. ¥W: R, =R, 2|

SEETOT 44 0 ST 6 £: X —> Y T e 81 X ¥ R ={(a, b): f(a) =f(b)} T
USd Uk GaY R afeifia #ifsw) Sifew fF @ R ©h douar gay 2l
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a9y @ w31

T U ae X AU (a,a) € R,wﬁf(a)=f(a),ﬁﬂ@wm%ﬁRW
21 3H 9HR, (a, b) € R = f(a) =f(b) = f(b) = f(a) = (b, a) € R. THfAT R FHHA
Bl T (a, b) e RAA (b, ¢) € R = f(a) = £(b) AL £(b) = f(c) = f(a) = f(c) =
(a, ¢) € R, F5@em arcd € fF R 9™ 21 31d: R U qoadl qee 2|

aTETor 45 fruifta wifse fof aqeaa R yen Frefafea fgenad d@iwaet o @ o=
b geed € 3 HiF ° waartg €

(a+b)
2

(@ axb=1,V a,be R (b) axb= Vv a,be R

&l

(a) TI=AA GRS G a*b=b*a=1, va, be REI & (a*b)*c =
(Qlx¢)=1TM ax(b*c)=ax(1)=1, v a, b, c € R: R IAETI q/
St <A B

+b b+
(b) a*b=az - 2“=b*a,Va,beR,ﬁﬂ@wgﬁm%%*wﬁrﬁﬁa
%\'Iﬂ'—l:
a+b
(a*b)*c=[ ® C.
2
a+b te
_ 2 _a+b+2c
4 2 4
. b+
1%[—@ a*(b*c):d*( 26)
b+c
at 2a+b+c a+b+2c
= 2 _ # (TME=r:)
2 4 4
I1q: + Wewd el 2l

SATETOT46 T =99 A ={1,2,3} ¥ @ o Gl Teheh! el shi G& A it

g {1,2,3) ¥ W% d% Tehh! el ohad diF Fdlehl 1, 2, 3 1 HE=d €| 37d:
(1,2,3} 9 @& T o fafesl (Maps) &1 el ST 94 Yool 1,2 , 3 o6 swa=dl
*I hd H&N ok e BN, S fm 31=62
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32 T

SEETOT 47 A oitee fom A={1,2,3} 81 7o fag Hife f6 T8 ool &1 e =1
g, fod (1, 2) @@ (2, 3) & 3R S Toqed a1 Gk qf € fohg wmfia T2 2

(1, 1),(2,2),(3,3),(1,2),(2,3), (1,3)}, (1,2) (2, 3) SFaal =Tl 9 Fad Bl
Hee R, 8, S WIged q "o ¢ fohq THfoG 96 €1 o/ Ak R, W g (2, 1) F@
%, @ U e R, f Wged q Wepreh ¢ W A T 21 S YN, T R,
¥ (3,2) @l T R, Ut T Fehet &, Fowt srefiee wqorerd €1 wenf =m0 R, ® foRf < gt
(2,1),(3,2) o TH I (3, 1) i T g1 Tehdl &, Fifh THT HH T &H, Hehroehal
TAIC TR % fow, 99 g ) o o forg aren @ S sk 39wk g ure e
gafia off = ST, S et T 21 et snfie Weui i el g o

sarEtor 48 fag ®INT fe wg==@ (1,2, 3} " (1, 2) @ (2, 1) i T<fdw< &H o
qooal Heell 1 GEA 2 2l

& (1,2) A1 (2, 1) i Fdfee HT oTell T8 Bl gl 9+ R, {(1, 1), (2,2),
(3,3),(1,2), (2, 1)} B 376 haed 4 ¥, TH€: (2, 3), (3,2), (1, 3) q1(3, 1) 99 == €
Ik &7 9 ¥ fret TR 1, 5@ (2, 3) & R H fafdw FW €, @ wAfEa o fon
Y (3, 2) & ot oA USW, WA & Hehuehdl o 89 (1, 3) 1 (3, 1) HI o *
fere ameg 21 om: R, ¥ g1 ol TaY shadt WEf Hed 71 36y T g € R
(1,2) @& (2, 1) & fdfefe @ o qodd el ®1 el e & 2

ST 49 fag Hifse fom {1,2) o Ut fgenemd wfwanet &1 e sheel U 2, Toeen
T 1 & qen Toeh sidid 2 o1 ufaam 2 B

el (1,2} ® g fgememd @fman =, (1,2} x {1,2} ¥ {1,2} ¥ % e 7, 7fq
((1,1),(1,2),(2,1),(2,2)} F{1,2) T Tk For| Hifeh A fgenemdt Gisran o
U qeaHes stEFa 1 €, TG, + (1, 1) =1, # (1,2) =2, * (2, 1) =2 3R 9 (2, 2)
o T € oherel forshed 919 @ Sl €1 SRAiTeR 2 o1 Ufaeli 2 ©, SHfeT (2, 2) STevde
®Y Y | o UK Bl 37 e fgemum) wiwaet ®1 " shee T R

SETET0T 50 de8m e Ferd I :N > NW fa=r sifsw, st I, () =x, yxe NgT
ufeafia 21 fag i o, wifa 1 steses @ feg frefafed R @ affom wer
I +1 : N — N 3T=sT® & 8

(G+I) =L (x)+ I (x) =x+x=2x
T WAl [ s § fhg I + I, TSRk & 71 Fifh ¥W Feud N o
TF U9 3 | Thd ¢ f9mer fw wia N e u® x o sifie T § R
Iy + 1) (x) =2x =3 &l
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Y T ®wed 33
SEETUT 51 f(x) = sin x G/ U&H B [ [o,g}—m qM g(x) = cos x R T&H e

g:[o,g}eRmﬁwﬁmlm@ﬁmﬁfamgq%ﬁ%,uﬁﬂg@%aﬁqﬁ
2

Tl it [O,g},éﬁ D foa-fae ste@al x, 9o x, % AU sin x, # sin x, @0
COs x, # cos x, THIAT f T g TH € STeRFH T § THE! &1 WY (F+ ¢) (0) =
sin 0 + cos 0 = 1 el (f+g)(§)= sing+cos§=1 21 3 f+ ¢ THEH! TA B

g 1 W fafaey goanaet

1. 9F ST fF £: R > R, f(x) = 10x + 7 g GRAMG el 1 Th TET el
¢ : R — RTM@ HIfSY f5&es T gof=fog=1,7ll

2. A AT R - W W, f()=n—1,a€ o TI00 & a0 f(n)=n+ 1,3 n
FH ¥, g qRHIa 21 g wifT foh £ ochaoia 21 £ w1 Sidem F1d st
Tel W G qUiishl o1 = 2|

3. A £: R — RIE fx) = — 3x + 2 - GRHAME € @ £(F(x)) I Hifs@l
X

1+ 1 x|

4. fog FfT fF F:R> (xe R:-1<x<1} W& f(0)= ,xe Rg@

R e Tohehl dell ST=ORH 2

5. fag =g f& f(x) =x* g 9sd e f:R—)RQéa_OF (Injective ) 2l

6. T HAN fN—>Z T g:7Z — 7 IR0 AT Sl 39 YR 8 6, gof
Theh € W g T &l 2
(FehT: f(x) =x TN g(x) = lx| R fo=m =ifaw))

7. A ®me N o> NTM g: N NFH 3O S, St 39 gHR 8 T,
gof = & fhq f emesred e

x—1,x>1

(Fohd: f(x) =x+ 1@ g(X)={ 1 xel T fammr wifsmu)
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10.
11.

12.

13.

14.
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Tfora

. T i T X R gen 31 POX) S R X o W SueEeal 1 S

2, W fomr ifsy freafafed @@ @ PX) § T Hay R aRefd sifs:

P(X) W SqEd==al A, B @ folU, ARB, 9% 3R sheet aIf§ A< B2l %01 R, P(X)
o Uk qodd deu 27 31 S Sdifae ot fafa

. foreht = o1fie w==a X o fau we fgemamdt 9 = . P(X) x P(X) — P(X)

T faar FIT, ST A*B=ANB, vA, B e P(X) g a8, sl P(X)
e X o1 o1 Gge=d (Power set) 81 fg wifsw for 59 wfewan o1 doamen
e@E X & 91 G + o fau P(X) ¥ shael X Sfehuviig S1eed 2
== {1,2,3,...,n) § T 0% o UK ST=SIEH HoHl i G&I F1d Hife)
UH ST fF S={a,b,c}d T=1{1,2,3) BISHT T o =feliad wem
Fo fofq F' 9@ shifer, afg sae s 2:

1) F={(a,3),(®,2),(c, D} (i) F={(a,2),(®,1),(c D}
a*b=la—-bl A aob=a, Va, b e R g0 IRefoa fgsmurd dfswanet
#: RxR—>Rd0: R xR — RR fo=r &I fag sifvw f& « wafafma
2 Wq we"d T €, o WEwd © WY HutatE T8 g1 §H: fag it f wh
a,b,ce R& fAT a % (boc)=(a*b)o(a*c) @[3 @1 e €, @ 80 Hed
2 o wfwan « |iewan o W fordfid (Distributes) Bt 21 31 o Wiswan + 7 forafid
Bl 87 39 ST 1 3tifeed ot aaqemsy
fopelt wem eTfie == X o fow /m efifsig f # : P(X) x P(X) — P(X), S&f
A*B=(A-B)U(B-A), vVA,Be P(X) g qRwfia 2| fag sifs for e
T ¢, WAl + 1 T@AE € A P(X) oh I 31999 A HhAvg 7 39
THER fF A=A (Hhd :(A-0) U0 -A)=A.T0 (A-A)U(A-A)=
A* A = ).

Frfafad geRr 9 99=99 {0, 1,2, 3,4, 5} ® ts fgamad wiwan « aRefua swifse

a+b, IRk a+b<6
axb=
a+b—-6, AR a+b>6

fag #IfST & =0 (0) 39 Gk o1 acgds & 9 qead %1 YdS 9T
a#0 FHHAIA €, 36 YhR o 6 — a, a 1 Faei™ 2l
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9y T w35
HHFﬁﬁrlem"A:{—l,O, 1,2},B={—4,—2,0,2}ﬁ?ﬁg:A—)B,W:

fx)=x—x,xe Ade g(x)=2
f AU g WuH 87 7 STR 1 Siifucd off Saensul (Hend : e IS fm <
Tl f:A— Bd® g : A — B EHH FEdl 2 AR f(a) = g(a) vae ATl

T A={1,2,3} 8 o G Heier f59 erea (1,2) @2 (1, 3) & 3R S w@ged
e wufa € forq St el ©, 1 Hew @

1 .
X_E‘_l’ x € AR IR el &1 M

(A) 1 (B) 2 < 3 (D) 4
e A={1,2,3} 8 d 3@Fd (1, 2) Tl ol Geell 1 HE& 2l
(A) 1 (B) 2 < 3 (D) 4

M T & f: R — RE 7@ Frefafad ger o aRefad fogd ®e (Signum
Function) I

1, x>0
f(x)=40, x=0
-1, x<0

qar g:R—>R, g(x)=[x],§m9ﬁwww%,aﬁ [x],x@ih_qzﬂ
x o IR qUish €, @ T fog AU gof, A [0, 1] H T (coincide) &7

T {a, b) H fgenar wiEmet w1 wen @
(A) 10 (B) 16 (©) 20 (D) 8

qrTST

9 7 °, g0 fafay g o g, werl qon fgemem gishaneti o1 steaeq fohen
21 39 e W g faw-asg frefafea @

*

*
*
*

X ®, R=¢cXxX 3N 94 "o R, faa Gaier =i 21

X ®#, R=Xx X §R &4 Heiel R, Wrelfer Gaier 2

X ", & H9e fF vae X, (@,a) € R,W'{qﬁ%‘l‘%l

X ¥, 39 YhR 1 Ha¥ R, S Giqe¥l (q, b) e R acqd € T (h,a) e R
F1 G A ¢ WA Faiel 2

X #, ufq@d R, (a,b)e R (b,c)e R=(a,c)€ R v a, b, c € X Hl I
T del Ged R HehTHeR Gaier
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*
*

*

*

*

*

*

*
*
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Tfora

X ¥, 64 R, S Wqed, AT q91 ThHeh €, qoddr doe 2|

X ¥, frdt qead e R & faU o € X o WG goaar ot [a], X &1 98
Suages € fgeh @t eed ¢ ° gefud ?

Toh ®e f: X — Y Toheh! (316l Toheh) e €, AQ
fx)=f(x)=x =x, V x,x,€ X

Th Her f: X — Y ATSEE (AT ST ) Her 8, 9 el vew
yeY,Ixe X, W UFR & f(x)=y

Tk e f: X — Y Uchaht a7 3TTeaeh ( 3TAaT Uehehl 3TMEBTET ) o
2, af £ The! 91 =SS <A 2

T f: A — B A g : B — C &1 |ASH, ®eM gof: A—> C®, Sl gof (x)
=g(f(x), yxe ASH ¥u 2l

TS Her f: X — Y FSRAUHA B, A Jg: Y — X, T TFR & gof= 1 a2

Jog=1,.

T G f: X — Y SFehHUNE &, A IR Shae A% £ Tcheh! qo1 =015 2
frdt yew oifia Oge=a X & foU % f: X — X Thshl (dER
EOREF) B 2, A% AR heed AR [ A=DEE (TR Thah!) B Te
ot wiifa wq=eg o1 eifirenerfores e (Characterstic Property) €1 98
AR wq=ed o fory ¥ el 2

AY T fgemud wima«, AxAY ATH Th Her + 2

T A e e X, fgameml |l + : X x X — X, 1 acq9eh 3169d ¢, 44
atre=a=e*a, Yac X

HE o e e X fgamamlt €@fpa +: X x X - X, & fau Hewuofia
@W%q&i@@ bexwm%ﬁ a*b=e=b*a%7ﬂ€f
e fesmurd wfFan « 1 " B 31EFE b, a F1 UidA™ Fedal v, foQ
o' ¥ frefid @ 2

X 1 Uk EiHal *, A € A€ a*b=b*a, va, be X

XH, Tk dfewan = Gewd € AR @xb)xc=a*(b*c)va bce X
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HaY T He

tfverfues gesvfe

Feld i Feheddl, R. Descartes (89 1596-1650 ) ¥ IR & X Th od
et o faerfad g8 €1 Descartes 7 9 1637 2. | 319t wigfaft “Geometrie”
o veg ‘e’ 1 AN, ST oehi, S eAfauweerd (Hyperbola), IRee™
(Parabola) @2 Seigd (Ellipse), 3l S&8T hid 9HI, Th =X TRT x ok ¥ ol
o x" ok 31 H TR o1l James Gregory (|1 1636-1675 3.) o ST hfd “Vera
Circuliet Hyperbolae Quadratura” (¥ 1667 5.) H, Teld ohl Teh THT T AT o,
S fordt 3= ¥ WSS s1eran 31 Eishaneti sl SR WA hiH § Wi Bt
21 o5 § G W. Leibnitz (1646-1716 $) 5 1673 $. ® faf@a e wigfafy
“Methodus tangentium inversa, seu de functionibus” T 9% ‘e i fordt T
T o 31ef o g foRan, St forsht ook o T foig § g¥R {95 T 59 yohR Rafa
B et €, S ok W feig o feunieh, ok 1 Yemn, 9% w1 St qen eifircie
uRefda g €1 qenfy 1ot shfa “Historia” (1714 S.) ¥ Leibnitz ¥ % i Teh =
R ARA AT o6 9 H FAN fHan o1 A x 1wt YA § dF 9 o
[ayeH Al 9l John Bernoulli (1667-1748 3.) 4 Tage™ 1718 3. | Hehad
(Notation) ¢x ! ATFAT “x 1 el i Yohe T on fad fhar a1l WG we
1 Frefua & o fog gdiieht, S £, F, ¢, y ... 1 =AM9% ¥4 Leonhard Euler
(1707-1783 %) 5T 1734 5. H 319+t WgfAAtd “Analysis Infinitorium” o J&H @UE
¥ fwan T o ] ¥ Joeph Louis Lagrange (1736-1813%.) 9 1793 5. | 79+t
gl “Theorie des functions analytiques” FeRT¥Td @i, o 3= faveryomes
(Analytic) e o aR | A==l i off 91 Fehad £ (x), F(x), ¢(x) 3T T 21T
x % - weri o faw fRan onl G’ Lejeunne Dirichlet (1805-1859 ) =
el St GRS <1 fSTEehT YaNT 39 99T q% Sl W81 519 dh JdHM e | el
1 g Ygifaes qReT %1 Fee & g9, S Georg Cantor (1845-1918 %)
BN fofaa T fagid o 9% 3Tl JdH *id H gdatad Hod &1 T=ad
dgifqer URATT Dirichlet SR USA o i URATST &1 HH TR
( Abstraction) ®I

4

> —
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